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ОБ ЛІК БІБ ЛІ О ТЕЧ НО ГО ФОН ДУ В КОН ТЕКС ТІ 
СУЧАС НИХ НОР МА ТИВ НИХ ДОКУ МЕН ТІВ

Розг ля нуто основні під ходи до фор му вання показ ни ків у біб лі о теч ній ста-
тис тиці, питання тер мі но ло гії та мето дики їх визна чення. Під крес лено зна чення 
стан дар ти за ції обліку доку мен тів в опти мі за ції біб лі о теч ної ста тис тики. Над ано 
про по зи ції щодо подаль шого вдос ко на лення нор ма тивно-ме то дич них і прак тич-
них роз ро бок у віт чиз ня ній ста тис тиці щодо роз’яс нення та впро ва дження показ-
ни ків між на род них стан дар тів. Наго ло шено на пот ребі уні фі ка ції укра ї нсь кої 
тер мі но ло гії базо вих понять основ них показ ни ків, що наво дяться у стан дар тах, 
та мето дик їх отри мання для удо ско на лення обліку, форм ста тис тич ної звіт ності, 
що пот ре бує онов лення всього облі ко вого меха нізму біб лі о теки.
Клю чові слова: біб лі о течна ста тис тика, показ ники біб лі о течно-ін фор ма цій ної 

діяль ності, тер мі но ло гія показ ни ків у між на род ному стан дарті.

З метою реа лі за ції дер жа в нoї полі тики в галузі біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної діяль ності, спря мо ва ної на інтег ра цію віт чиз ня них біб лі о тек 
у між на родне спів то ва риство та між на род ний інфор ма цій ний прос тір 
біб лі о течно-ін фор ма цій них ресур сів, Кабі нет Мініст рів Укра їни своїм 
роз по ря джен ням від 23.03.2016 р. № 219-р. схва лив Стра те гію роз витку 
біб лі о теч ної справи на період до 2025 року «Якісні зміни біб лі о тек для 
забез пе чення ста лого роз витку Укра ї ни». У цьому доку менті зазна-
чено, що в умо вах гло баль ного інфор ма цій ного середо вища для всіх 
сфер біб лі о теч ної галузі, зок рема прак тики, науки, освіти, управ ління, 
важ ливе роз ши рення між на род ного спів ро біт ництва. Його голов ним 
аспек том є запро ва дження між на род них стан дар тів біб лі о течно-ін фор-
ма цій ної діяль ності, обміну біб лі ог ра фіч ними даними, елект рон ної 
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дос тавки доку мен тів, між на род ного кни го об міну, кор по ра тив ної ката ло-
гі за ції та ство рення баз даних, реа лі за ції спіль них нау ково-дос лід них 
про ек тів тощо [10].

Ре а лі за ція полі тики дер жави в напрямі інтег ра ції кра їни у сві тове 
спів то ва риство пот ре бує адап та ції інфор ма цій ного середо вища, і перш 
за все облі ко вої інфор ма ції, до між на род них вимог та стан дар тів. Упро ва-
дження стан дар ти за ції в біб лі о течну діяль ність поля гає у вста нов ленні 
й засто су ванні єди них норм, пра вил, поло жень і вимог до різ них ланок 
біб лі о теч ної справи з метою забез пе чення вза є мо за мін ної тех ніч ної 
та інфор ма цій ної суміс ності пос луг біб лі о теки, уні фі ка ції тер мі но ло гії, 
оди ниць та форм обліку і звіт ності, єди них вимі рів ресур сів, про дук ції 
і пос луг біб лі о тек, біб лі о теч ного обслу го ву вання. Стан дар ти за ція обліку 
доку мен тів у кон тексті управ ління біб лі о течно-ін фор ма цій ними ресур-
сами має істотне зна чення в опти мі за ції біб лі о теч ної ста тис тики.

Стаття має на меті роз гля нути вимоги нових нор ма тив них доку мен тів 
та між на род них стан дар тів до обліку біб лі о теч ного фонду і мето дик 
отри мання ста тис тич них показ ни ків від по відно до сучас них прак тик 
нау ко вих біб лі о тек.

Про бле ма тика фор му вання сис теми ста тис тич них показ ни ків, зок -
рема і в час тині орга ні за ції вико рис тання біб лі о теч ного фонду від по-
відно до між на род них стан дар тів, пере бу ває у центрі уваги біб лі о те ка рів 
ще з початку 2000-х років. Так, ці питання дос лі джу ва лись і висвіт лю-
ва лись у пуб лі ка ціях О. Васи ленко [1–3], К. Кар ту зова [5], а також інших 
біб лі о теч них фахівців. 

Зок рема, О. Васи ленко вислов лю вала думку, що саме недос ко на лість 
біб лі о теч ної ста тис тики Укра їни, її від омча роз ме жо ва ність, від сут ність 
єди ного коор ди на цій ного органу та узго дже ного перс пек тив ного плану 
роз витку стан дар ти за ції біб лі о теч ної ста тис тики на наці о наль ному рівні 
при звели до пев ної від ме жо ва ності у захо дах на рівні між на род ному. 
Ство рення загаль но до ступ ної бази даних на вищих рів нях біб лі о теч ної 
ста тис тики перед ба ча ється, перш за все, через вирі шення таких питань, 
як онов лення сис теми ста тис тич них показ ни ків, зміна мето дик зби рання 
та уза галь нення ста тис тич ної інфор ма ції [3]. Деякі біб лі о те коз навці 
у своїх пуб лі ка ціях також акцен ту вали увагу на про бле мах онов лення 
наці о наль них стан дар тів, які б від по ві дали сучас ним транс фор ма ціям 
біб лі о тек у зв’язку з акти ві за цією інфор ма ційно-біб лі о теч ної діяль-
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ності, пов’я за ної із впро ва джен ням новіт ніх інфор ма цій них тех но ло гій 
від по відно до існу ю чих вимог. Ста тис тика дос лі джує кіль кісну сто рону 
явищ біб лі о теч ної діяль ності у невід’єм ному зв’язку з їх якіс ним 
зміс том. Метою біб лі о теч ної ста тис тики є над ання орга нам дер жав ного 
та сус піль ного управ ління біб лі о теч ною спра вою різ них рів нів пов ної 
та дос то вір ної ста тис тич ної інфор ма ції про стан біб лі о теч ної сис теми 
та інфор му вання сус піль ства про резуль тати діяль ності біб лі о тек.

У Мані фесті ІФЛА про біб лі о течну ста тис тику зазна чено, що точні, 
над ійні та порів нянні дані мають рішуче зна чення для стве р дження 
цін ності й корис ності біб лі о теч ної ста тис тики. Якість наці о наль ної 
та між на род ної біб лі о теч ної ста тис тики зале жить від точ ності та сво є час-
ності над ання даних кож ною біб лі о те кою і ретель ного реда гу вання для 
недо пу щення поми лок та невір ного тлу ма чення. У зв’язку з цим зазна-
чено, що необ хідно вико рис то ву вати одна кові визна чення та мето дики 
для того, щоб резуль тати були порів нянні. Для досяг нення цієї мети 
біб лі о теки мають спів пра цю вати у рам ках регі о наль них або наці о-
наль них мереж збору біб лі о теч ної ста тис тики, це забез пе чить ефек тивне 
функ ці о ну вання наці о наль ної біб лі о теч ної сис теми [6].

За без пе чення пов ного та дос те мен ного обліку доку мен тів біб лі о-
теч ного фонду, його руху та опе ра цій з біб лі о теч ного обслу го ву вання 
пот ре бує засто су вання єди них під хо дів до фор му вання тер мі но ло гії, 
сис теми ста тис тич них показ ни ків, оди ниць обліку і виміру. Це мож ливо 
за умови вико рис тання нор ма тив них доку мен тів одна ко вою мірою усіма 
суб’єк тами біб лі о теч ної діяль ності.

Ос нов ними видами обліку доку мен тів біб лі о теч ного фонду є: опе ра-
тив ний (пер вин ний), ста тис тич ний та бух гал терсь кий.

Опе ра тив ний облік – це сис те ма тична реєст ра ція кож ного про цесу 
роботи біб лі о теки з руху біб лі о теч ного фонду на під ставі пер вин них 
доку мен тів (наклад них, актів при йому та актів спи сання доку мен тів).

У Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни імені В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) 
опе ра тив ний і ста тис тич ний облік здійс ню ються від ді лом ком плекс ного 
фор му вання біб лі о теч них ресур сів у книзі сумар ного обліку. Опе ра тив ний 
облік елект рон них доку мен тів ведеться окремо від ді лом нау ко вої орга ні-
за ції елект рон них інфор ма цій них ресур сів у елект рон ному вигляді.

Ста тис тич ний облік вста нов лює точні дані про роз мір, склад та рух 
біб лі о теч ного фонду. Осно вою ста тис тич ного обліку є пер вин ний облік. 
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Усі від омості ста тис тич ного обліку фор му ються на основі даних опе ра-
тив ного обліку за певні звітні періоди.

Бух гал терсь кий облік ведеться сумарно і здійс ню ється шля хом реєст-
ра ції над хо дження та вибуття доку мен тів біб лі о теч ного фонду на під ставі 
пер вин них доку мен тів, що над аються до бух гал те рії (в тому числі й на 
елект ронні доку менти, роз мі щені на фізич них носі ях). У НБУВ пер винні 
доку менти по над хо дженню та вибуттю мере же вих елект рон них доку-
 мен тів до бух гал те рії не над аються, тому бух гал терсь кий облік їх не 
ведеться. 

З метою недо пу щення поми лок у звіт ності щомі сяця дані опе ра-
тив ного та бух гал терсь кого обліку зві ря ються.

У сфері обліку доку мен тів біб лі о теч ного фонду засто со ву ються такі 
віди стан дар тів:

– між на род ний стан дарт – доку мент, при йн я тий між на род ною орга ні-
за цією зі стан дар ти за ції (ІSО);

– між дер жав ний стан дарт – доку мент, при йн я тий кра ї нами СНД, 
що при єд на лись до Угоди про про ве дення пого дже ної полі тики в галузі 
стан дар ти за ції, мет ро ло гії та сер ти фі ка ції, і засто со ву ється ними без по-
се ре д ньо;

– на ці о наль ний стан дарт – доку мент, при йн я тий орга нами зі стан дар-
ти за ції однієї дер жави. Напри клад, ДСТУ є наці о наль ним стан дар том 
Укра їни, затвер дже ним Дер жав ним комі те том Укра їни зі стан дар ти за ції, 
мет ро ло гії та сер ти фі ка ції;

– га лу зе вий стан дарт – доку мент, роз роб ле ний і затвер дже ний галу-
 зе вим мініс терст вом чи від ом ством.

Від по відно до наказу наці о наль ного органу стан дар ти за ції – Укра ї-
нсь кого нау ково-дос лід ного і навчаль ного центру про блем стан дар ти-
за ції, сер ти фі ка ції та якості (ДП «УкрНДНЦ») – від 22.08.2016 р. № 244 
«Про при йн яття наці о наль них нор ма тив них доку мен тів Укра їни, гар мо ні-
зо ва них з між на род ними та євро пейсь кими нор ма тив ними доку мен тами, 
та ска су вання наці о наль них стан дар тів Укра ї ни» на вико нання Про грами 
робіт з наці о наль ної стан дар ти за ції на 2016 р. з 1 вересня 2016 р. вве дено 
в дію такі наці о нальні нор ма тивні доку менти, що сто су ються діяль ності 
біб лі о тек: ДСТУ ISO 2789:2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на-
родна біб лі о течна ста тис ти ка», ДСТУ ISO 16439:2016 «Інфор ма ція 
та доку мен та ція. Методи та про це дури оці ню вання впливу біб лі о тек», 
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ДСТУ ISO 11620:2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Показ ники функ ці-
о ну вання біб лі о тек» [7].

На жаль, ці стан дарти при йн яті анг лійсь кою мовою без офі цій ного 
перек ладу дер жав ною мовою, що усклад нює їх упро ва дження окре мими 
біб лі о те ками. У разі самос тій ного перек ладу можуть бути допу щені різні 
тлу ма чення окре мих тер мі нів та понять.

Зок рема, ці стан дарти визна ча ють оди ниці обліку окре мих доку мен тів 
фон дів біб лі о тек та оди ниці обліку обслу го ву вання корис ту ва чів біб лі-
о теч них пос луг, методи під ра хунку елект рон них ресур сів та послуг, 
дають поняття окре мих тер мі нів, вжи ва них у біб лі о теч ній діяль ності, 
та оди ниць виміру.

Стан дарт ДСТУ ISO 2789:2016 «Інфор ма ція та доку мен та ція. Між на-
родна біб лі о течна ста тис ти ка» побу до ва ний таким чином, що над ається 
визна чення поняття за окре мими видами доку мен тів, а також по кож ному 
з них – поря док під ра хунку, над хо дження та вибуття.

Цим стан дар том (п. 2.3.28) поняття «біб лі о теч ний фонд» іден ти фі ку-
ється як «біб лі о течна колек ція», це всі доку менти, що надає біб лі о тека 
своїм корис ту ва чам. Крім того, наво диться роз’яс нення, що до складу 
колек ції біб лі о теки вхо дять також елект ронні інфор ма ційні ресурси, які 
збе рі га ються локально, і від да лені ресурси, на які було при дбано право 
дос тупу [4]. 

Сьо годні в НБУВ, як і в інших біб лі о те ках кра їни, такі елект ронні 
ресурси не вклю чені до ста тис тич ного обліку біб лі о теч ного фонду 
і не роз гля да ються як скла дова загаль но біб лі о теч ного фонду, як того 
вима гає новий стан дарт. Якщо облік доку мен тів елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів, які збе рі га ються локально, біб лі о те ками пев ною мірою 
орга ні зо вано, то від да лені ресурси не вра хо ву ються у ста тис тич ному 
обліку. У цьому зв’язку є пот реба узго дження порядку обліку доку мен тів 
від по відно до поло жень нових стан дар тів, для чого необ хідно вирі шити 
питання онов лення сис теми обліку біб лі о теч ного фонду та порядку 
вклю чення від да ле них ресур сів до ста тис тич ної звіт ності на дер жав ному 
рівні.

Та кож стан дар том ДСТУ ISO 2789:2016 (п. 2.3.2) визна чено поняття 
«попов нен ня» колек ції. Вка зу ється, що попов нення колек ції може 
бути здійс нене шля хом дода вання доку мента або еле мента до колек ції 
через при дбання, ліцен зу вання, обо в’яз ко вий при мір ник, оциф ру вання, 
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дару вання або обмін [4]. У стан дарті визна ча ється поря док під ра хунку 
над хо дження окремо по кож ному виду доку мента, тобто під ра хо ву єть ся:

а) число фізич них оди ниць (при мір ни ків), що над ійшли до фонду 
в цілому;

б) число назв, що надійшли.
У разі визна чення вибуття під ра хо ву ється число виклю че них фізич них 

одиниць.
Для під ра хунку числа над хо джен ня/ви буття елект рон них доку мен тів 

без фізич ного носія визна ча ється кіль кість назв доку мен тів, що над ійш ли/
ви були.

При роз’яс ненні поняття «вилу чен ня» доку мента або еле мента 
в стан дарті (п. 2.3.51) вка зу ється, що вилу чення можуть бути здійс нені, 
напри клад, шля хом спи сання, пере дачі або, в разі елект рон них ресур сів, 
шля хом вида лення фай лів або ану лю вання ліцен зії [4]. Таке визна чення 
має уточ нення в нор ма тив ному доку менті по спи санню, яким є «Поря док 
скла дання типо вих форм з обліку та спи сання основ них засо бів 
суб’єк тами дер жав ного сек то ру», затвер дже ний нака зом Мініс терства 
фінан сів Укра їни від 13.09.2016 р. № 818. У п. 8.1 цього поло ження 
зазна ча ється, що вилу чення з біб лі о теч ного фонду та спи сання з обліку 
доку мен тів здійс ню ється, якщо вони морально заста рілі, фізично 
зно шені, непро фільні, дуб летні або втра чені корис ту ва чами [8]. Облік 
вилу чення доку мен тів здійс ню ється окремо по кож ній при чині списання.

У між на род ному стан дарті ISO 2789:2013 (п. 6.3) при визна ченні 
порядку під ра хунку фонду вка зу ється, що необ хідно під ра ху ва ти:

– кіль кість фізич них оди ниць у фонді в цілому;
– кіль кість фізич них оди ниць, роз мі ще них на поли цях від кри того 

доступу;
– кіль кість назв у фонді в цілому [4].
У при мітці № 1 до цього пункту зазна чено, якщо під ра ху нок фізич них 

оди ниць немож ли вий, то аль тер на тив ною мірою слу жить дов жина 
полиць (мет ро по ли ця), зайня тих фон дом. Також вка зано, що цю оди ницю 
обліку можна вико рис то ву вати для оцінки кіль кості фізич них оди ниць 
[4]. Однак вико рис тання такого методу під ра хунку фізич них оди ниць 
біб лі о теч ного фонду пот ре бує додат ко вої інфор ма ції, а саме – серед ніх 
норм кіль кості фізич них оди ниць окре мих видів доку мен тів, що роз мі-
щу ються на одному метрі полиць.

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 48



119

Кіль кість роз мі щу ва них фізич них оди ниць біб лі о теч ного фонду на 1 м 
полиць зале жить від бага тьох фак то рів: спо собу роз мі щення, роз міру 
окре мих при мір ни ків та їх фор мату. Тому, щоб мати змогу вико рис то-
ву вати такий спро ще ний спо сіб під ра хунку кіль кості фізич них оди ниць 
біб лі о теч ного фонду за допо мо гою дов жини полиць, зайня тих фон дом, 
необ хідно мати норми роз мі щення кіль кості фізич них оди ниць фонду 
на 1 м полиць, що пот ре бує роз робки окре мих нор ма тив них доку мен тів 
та їх затвер дження з метою засто су вання в необ хід них випадках.

Сьо годні, на наш пог ляд, така додат кова оди ниця виміру, як мет ро-
по лиця, може вико рис то ву ва тись також і для під ра хунку пра це вит рат 
на обслу го ву вання біб лі о теч ного фонду, напри клад зне пи лення, пере мі-
щення, пере вірки на пра виль ність роз ста новки фонду тощо, а також для 
про ек ту вання кни гос хо вищ для роз мі щення біб лі о теч ного фонду.

У біб лі о теч ній ста тис тиці в час тині фор му вання біб лі о теч ного фон-
ду (попов нення, вибуття доку мен тів) та у ста тис тич ній звіт ності вико рис-
то ву ють такі оди ниці виміру як кіль кість фізич них оди ниць (при мір ни ків) 
та кіль кість назв у фонді. Якщо для обліку над хо джень вико рис то ву ють 
кіль кість фізич них оди ниць (при мір ни ків) та кіль кість назв, то для обліку 
вибуття доку мен тів біб лі о теч ного фонду – тільки кіль кість фізич них 
оди ниць (при мір ни ків).

Ін струк цією з обліку доку мен тів, що зна хо дяться в біб лі о теч них 
фон дах, затвер дже ною нака зом Мініс терства куль тури і туризму Укра їни 
№ 22 від 03.04.2007 (п. 3.3), також визна чено, що основ ними оди ни цями 
обліку всіх видів доку мен тів, які вклю чені до біб лі о теч ного фонду (крім 
газет), є при мір ник і назва [9].

На ве де ний стан дар том пере лік показ ни ків може засто со ву ва тись 
вибір ково, залежно від спе ци фіки біб лі о теки, складу її фон дів, пере ліку 
пос луг, що над аються, вихо дячи із кон к рет них цілей отри мання пер-
 вин них ста тис тич них даних. Обо в’яз ко вими є ті показ ники, що вико рис-
то ву ються в офі цій ному ста тис тич ному обліку та звіт ності. Проте для 
орга ні за ції обліку біб лі о теч ного фонду, визна чення ефек тив ності його 
фор му вання та вико рис тання пот рібні додат кові ста тис тичні від омості. 
Тому зазви чай ста тис тична форма біб лі о теки має більш роз га лу жену 
сис тему ста тис тич них показ ни ків.

У сучас ному біб лі о те коз навстві щодо фор му вання сис теми показ ни ків 
біб лі о теч ної ста тис тики роз гля да ються ком плекс ний, зба лан со ва ний, 

Oб лік біб лі о теч но го фон дуОльга Посмєтна, Те тяна Клочок



120

інтег раль ний під ходи [1]. Ком плекс ний під хід тра ди ційно засто со-
ву вався в орга ні за ції біб лі о теч ної сис теми, нато мість зба лан со ва ний 
та інтег раль ний під ходи пов’я зані з новиз ною в сис темі ста тис тич них 
дос лі джень роботи біб лі о тек та пот ре бу ють подаль шого роз витку 
мето до ло гіч них і прак тич них засад біб лі о теч ної ста тис тики [1].

Ін фор ма цій ним бази сом для фор му вання сис теми ста тис тич них показ-
ни ків дер жав ного рівня слу гує набір показ ни ків, визна че ний фор мами 
дер жав ної ста тис тич ної звіт ності 6-НК. У зв’язку з вве ден ням в дію 
нових наці о наль них стан дар тів виникла пот реба в опти мі за ції біб лі о-
теч ної ста тис тики та ство ренні онов ле них форм ста тис тич ного спо сте-
ре ження з онов ле ним набо ром ста тис тич них показ ни ків від по відно 
до сучас ного стану роз витку інфор ма цій них тех но ло гій у біб лі о теч ній 
сис темі та вимог між на род них стан дар тів [5].

Упро ва дження в дію наці о наль ного стан дарту в кож ній біб лі о теці 
пот ре бує про ве дення ретель ної під го товки до цього про цесу і, перш за все, 
під го товки до змін у сис темі обліку доку мен тів біб лі о теч ного фонду. 
Для цього необ хідно вирі шити питання уні фі ка ції укра ї нсь кої тер мі-
но ло гії базо вих понять основ них показ ни ків, наве де них у стан дар тах, 
та мето дик їх отри мання, щоб умож ли вити вдос ко на лення обліку, 
форм ста тис тич ної звіт ності, що пот ре бує онов лення всього облі ко вого 
меха нізму біб лі о теки. Особ ливу увагу при цьому слід при ді лити обліку 
елект рон них доку мен тів, і зок рема інфор ма цій них ресур сів від да ле ного 
дос тупу, які сьо годні у нау ко вих біб лі о те ках не вклю ча ються до складу 
біб лі о теч ної колек ції, як того вима гає між на род ний стан дарт. В умо вах 
стрім кого роз витку інфор ма ційно-ко му ні ка тив них тех но ло гій особ лива 
увага має при ді ля тися саме цим доку мен там, як скла до вій загаль ного 
обсягу біб лі о теч ної колек ції, дос туп ної для корис ту ва чів біб лі о теки.

У цілому подальше впро ва дження зазна че них наці о наль них стан дар тів 
пот ре бує роз робки нор ма тивно-ме то дич ної бази, зок рема інструк ції 
з обліку біб лі о теч ного фонду з ура ху ван ням елект рон ної скла до вої. 
Це знач ною мірою спри я тиме опти мі за ції та уні фі ка ції сис теми обліку 
біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності вза галі та інтег ра ції інфор ма-
цій них ресур сів і біб лі о теч ної ста тис тики Укра їни до між на род ної біб лі-
о течно-ін фор ма цій ної системи.
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The basic approaches to forming of indexes of library statistics, the 
questions of terminology and methods of their defi nition are considered. 
To increase the quality of library activities results evaluation, the proposals 
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